

# 3年来无一案例因家暴获赔

我市1.7万起离婚案中，约15%的人声称遭到家暴，可申请人身保护令的仅21人

昨天，我国首部《反家庭暴力法》实施。这部法律最大的亮点在于，明确设立人身保护令制度，并明确执行机关为法院。

而这项制度从2013年起就在我市法院推行了。实施情况怎么样，昨天记者采访了宁波中院民一庭的法官。根据最新的一份统计，宁波两级法院从2013年5月起审结的离婚案件共有1.7万余件，其中当事人声称遭到了家庭暴力的约占15%，但向法院提出申请人身保护令的却少之又少，近3年所有申请法院全部签发，总共也只有21份。 记者 胡珊

## 当法官面扬言“做掉”妻儿

最近的一份人身保护令出现在奉化。

去年6月初，30多岁的林女士向奉化法院起诉，要求与丈夫陈某离婚。

两人经人介绍于2006年结婚。“婚后不久，他暴躁的性格就显露出来，经常因为家庭琐事与我吵架，甚至动手殴打我。”林某说。

林某起诉后，她儿子还给法官写了一封信，“我不想和爸爸生活，因为爸爸伤害了我，也伤害了妈妈……有一次，妈妈对爸爸说去照顾阿姨，后来和朋友去吃夜宵。爸爸知道了，回去打了妈妈，还拿刀说要杀了妈妈，我很伤心。”

立案后，林某向法院申请了人身保护，称她离家出走后，多次接到丈夫的恐吓电话，扬言如果她不肯回家好好过日子，不但要把她杀了，还要杀了她的父母和儿子。

法官经初步审查，发现这对夫妻并无深仇大恨，也不存在婚外情等情节，但丈夫陈某的确存在严重的暴力倾向。即使面对法官，他也直言不讳要“做掉”妻子，“如果我狠起来，儿子也要一起‘做掉’。”

虽然法官多次规劝，可陈某态度并无转变。因此，奉化法院依法作出裁定，禁止陈某殴打、威胁、骚扰林某及直系亲属；禁止陈某在林某住所和其儿子就读学校场所的200米范围内活动。如果违反上述禁令，法院将依法对他采取罚款或者拘留等措施，构成犯罪的，还将追究其刑事责任。

## 3年来无一案例因家暴获赔

记者了解到，从2013年5月起，宁波两级法院审结的离婚案件共有1.7万余件，其中当事人声称遭到了家庭暴力的约占15%，但最后被法院认定为家庭暴力，并且判决赔偿的案件数为零。（注：部分当事人可能是为了达到迅速离婚的目的而提出，有的则碍于举证困难未能提供任何证据证明），而向法院提出申请人身保护令的更是少之又少。从2013年5月，江北法院签发第一份人身保护令至今，全市只签发了21份。

为什么会出现这一情况？

法官说，家庭暴力的认定是司法实践中公认的难点。原因在于，法律法规对家暴没有明



据新华社

确统一的认定规则和标准，而且由于家暴的隐秘性和封闭性，受害者举证也比较困难。

很多法官在审理涉及家暴案件时，都会有这样的纠结：身体上遭受暴力到什么程度才能被准确地认定为家暴？需不需要构成伤残等级？身体遭受暴力再不济可有病历等证明，但精神遭受暴力怎么界定呢？冷暴力算不算？

但最难的问题还不在这里，解决以上问题，毕竟还可以靠法官的自由心证，可如果证据不充分，家暴就只能淹没在家庭矛盾的拉扯中。

尽管不少当事人保留了遭受家暴后的病历证明、受伤照片、报警记录，但到了法庭上，这些证据仍然十分脆弱，经不起被控施暴一方的否认。比如，大家都觉得十分确定的报警记录，民警在出警时往往只会记录双方因家庭纠纷发生矛盾，一方称遭遇家暴，但实际情况到底如何，报警记录中并不会做出判断。在法庭上质证时，被控施暴一方就会称双方都有互殴，而且否认病历上记录的伤势是自己所为，双方陷入公说公有理婆说婆有理的状态，这就让法庭很为难。

## 受害人顾虑多是遇冷主因

正因为认定家暴比较难，但家暴又确确实

实普遍存在，实践中为了保护被施暴的人群，相关部门设立了很多制度，比如人身保护令、家暴庇护所等。适用人身保护令的证据要求比家暴要宽松，只要存在病历证明、受伤照片、报警记录这些初步证据，且当事人申请了，法官一般都会签发。

但近3年来，申请人身保护令的当事人并不多，即使法官告知当事人有申请人身保护令的权利，提交申请的人也寥寥，这在全国也是一个普遍现象。

“原因很多。”宁波中院民一庭的法官说，一方面，《反家暴法》之前的人身保护令仅在法院立案审理的离婚纠纷中适用，而到了离婚阶段，很多夫妻都不共同生活了，绝大部分受害人只想赶紧把婚离了，多一事不如少一事，不太愿意再节外生枝；另一方面，虽然人身保护令对于施暴者有震慑力，受害人却有“若无法及时止暴导致暴力更甚”的担忧。此外，担心隐私泄露，也是原因之一。

“《反家庭暴力法》实施后，对家暴的认定、人身保护令的签发可能有帮助。因为《反家庭暴力法》规定了人身保护令的签发无须再依赖离婚纠纷，法院直接就可受理。而对较轻的家暴行为，公安机关还可以出具告诫书，这份告诫书可以作为认定家暴的依据。”

## 不堪忍受家暴 上海男子起诉离婚

我国首部《反家庭暴力法》昨起实施。实施首日，马先生就走进了上海市浦东新区人民法院诉讼服务中心，递交了民事起诉状，要求离婚，理由是妻子经常虐待他。

据悉，马先生与沈女士经人介绍于2013年结婚，婚后育有一子。马先生在诉状中称，双方在共同生活后性格不合，沈女士经常歧视他，并进行暴力虐待，致使他精神和身体都受到严重伤害，人格受到侮辱，胳膊被打脱位、关节挫伤，被迫到医院检查治疗。

马先生还称，沈女士还对他在经济、行为上进行控制，影响了他的正常工作、社会活动。鉴于此，马先生认为双方已无法维持婚姻关系，因此起诉到浦东法院，要求与沈女士离婚。

浦东法院立案一庭根据相关规定，经绿色通道优先接待，按立案登记制要求立案，并在第一时间将案件移交金桥法庭及时审理。

据新华社

## ■延伸阅读

### 反家暴 各国有高招

#### 德国：谁施暴，谁扫地出门

德国的反家暴法《防止暴力法案》设立了一项重要原则：“谁施暴，谁离开”，即施以家暴的一方会被赶出家门，并被禁止靠近、纠缠受害者。

如果认定存在家暴行为，警察会立即将施暴一方驱逐，同时没收其钥匙，禁止其再返回住所。拒不离开的会被警方拘留。

警方禁令最长14天。如果受害者担心禁令到期后仍有危险，可向法院提交足够证据，申请更长时间的保护令。保护令包括禁止施暴者回家、禁止在其他场所或通过电话、邮件等方式接触、纠缠受害者等。如果违反保护令，施暴者将面临一年以下监禁或罚款。

#### 英国：揭家暴，干预施暴者

英国政府2014年3月推出一项“家暴揭露计划”，给予个人“询问权”和“知情权”，个人可通过该计划直接向警方询问他们的伴侣或家庭成员是否有暴力倾向的记录。如果警方发现被询问的对象存在家暴记录，在法律允许的情况下可向个人公开相关信息。

此外，英国还提出一个新项目Drive，调整以往关注受害者的角度，转而把救助目标转向家庭暴力的根源——施暴者，将对有较高威胁的施暴者给予一对一的帮助教育，通过治疗手段对他们的暴力行为进行干预。而拒绝合作的施暴者则将受到警方的密切监视，严重者或将承担民事或刑事责任。

#### 荷兰：强制通报，重罚公务员

2013年7月1日，荷兰开始实施“强制通报准则法案”，以期改变家暴事件“民不举、官不究”现象。荷兰的强制通报制度适用于教育、卫生保健、儿童保健、青少年保健、社会工作以及刑事司法系统的专业人士，不仅要求他们通报疑似家暴情形，还规定了家暴识别的具体指标、步骤、报告程序和模板。警察等公务员施暴有可能受双倍惩罚。

据新华社

# 法律如何管好“不外扬”的“家丑”？

新实施的《反家庭暴力法》明确指出，家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。加害人实施家庭暴力，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为，参照本法规定执行。

全国人大常委会法工委社会法室负责人郭林茂说，反家暴法的规定一是要让全社会认识到什么是家庭暴力，也认识到国家和全社会都不允许家庭暴力的发生；二是确定一些反家暴的措施，预防家暴行为的发生；三是通过法律的手段，让实施家庭暴力的人得到应有的惩处。

“由于中国‘家丑不外扬’等传统家庭思维和取证难等具体问题影响，反家暴的立法过程一路走来很不容易。”国家二级婚姻家庭咨询师李瑞玲长期从事婚姻家庭咨询，期待这部法律的出台已经多年了。

《反家庭暴力法》明确了很多以前较为模糊的概念，比如具体的惩罚标准等，把遭遇家暴后

的庇护问题也提了出来。同时，对家庭暴力范围的界定有所扩大——从婚姻内部扩大到婚姻外部，如同居暴力等。“这和我国社会转型过程中更复杂、更多元化的婚姻家庭现状是匹配的，体现了社会文明很大的进步。”李瑞玲说。

“本次立法还增加了报告机制，比如医院、学校了解到发生家庭暴力有义务向相关部门报告，打破了以往自家各扫门前雪这种封闭处事的观念。”李瑞玲说，在合理合情合法的观念中，合法这个概念更往前提了。

昆明明心社会工作服务中心负责人胡燕长期从事反家暴工作。“以前，像我们一样的社会服务机构常常因为社会认可度不高而很难开展工作。”胡燕说，《反家庭暴力法》的出台明确规定了社会组织的角色，对机构功能的发挥提供了很大的空间和支持，也为受害者寻求帮助与保护提供了有力支撑。

新的立法如何有效遏制频发的家暴？

2月29日下午，长期遭受家暴的张琴（化名）做完伤情鉴定后并没有回家，而是来到当地的社会工作服务中心寻求庇护和帮助。

“《反家庭暴力法》从无到有，说明国家越来越重视弱势群体、立法日渐完善，但相关规定期待更细化。”张琴说，以前每次遭遇家暴报警后，警察来了只是劝一下架，做做笔录，然后让我去医院做伤情鉴定。

“但鉴定结果是轻微伤的话，丈夫不会受到任何惩罚，没过多久，自己旧伤未愈，又添新伤。”张女士希望《反家庭暴力法》能让施暴者受到相应惩罚，不能因为伤情轻而纵容施暴者。

专家认为，《反家庭暴力法》的实施为家庭矛盾的“灭火”工作提供了保障，而前期“防火”工作的力度却还有待加强。“防”优先于“消”，杜绝家庭暴力，不让这些现象发生，需要前期婚姻家庭教育的铺垫，这个过程中，婚姻家庭咨询服务的社会组织要充分做好补充，发挥作用。

“现在法律是有了，但只有明确各相关部门的职责和操作细则，才算是真正落地，也才能为那些‘有家不敢回’的人撑起保护伞，让他们早日回家。”李瑞玲说。

据新华社